Древнерусская концепция этногенеза белорусов

- Авторы: В.К. Бондарчик, И.В. Чаквин (частично).
- Основной вывод: белорусы сформировались в рамках единой древнерусской народности, существовавшей в IX–XIII вв.
- Ключевые положения:
 - о решающая роль Киевской Руси как государстваконсолидатора;
 - XIII–XVI вв. период окончательного складывания белорусского этноса в условиях Великого княжества Литовского;
 - традиции белорусов развитие региональных особенностей древнерусского народа.

Вопрос происхождения белорусского народа занимает особое место в отечественной историко-этнографической науке. Среди множества подходов, выработанных исследователями XIX—XX вв., особое значение имеет концепция, согласно которой белорусы сформировались в рамках единой древнерусской народности. Одним из наиболее последовательных её сторонников был выдающийся этнолог и этнограф Василий Кириллович Бондарчик.

Согласно данной теории, истоки белорусского этноса восходят к периоду существования Древнерусского государства (IX–XIII вв.), когда восточные славяне представляли собой относительно целостное этнокультурное образование. В рамках этой общности происходили процессы консолидации, взаимного обогащения культурных традиций и формирования единого хозяйственно-бытового уклада. Белорусы, как и русские и украинцы, рассматривались как ветви, возникшие из общего древнерусского корня.

Особое внимание в концепции уделяется XIII–XVI вв. — времени, когда значительная часть белорусских земель входила в состав Великого княжества Литовского. Именно в этот период, по мнению Бондарчика,

сложились специфические черты белорусской культуры и традиций. Они формировались на основе региональных особенностей древнерусского населения, но в условиях новой политической и культурной среды. Таким образом, белорусский этнос не возник «на пустом месте», а стал результатом длительного развития древнерусской общности, адаптировавшейся к новым историческим обстоятельствам.

Древнерусская концепция имеет важное значение не только в научном, но и в культурно-идеологическом плане. Она подчеркивает преемственность белорусов с древнерусской цивилизацией, акцентирует внимание на общности исторических корней восточных славян. Вместе с тем, в ней прослеживается и идея уникальности белорусского пути: хотя истоки народа связаны с древнерусской народностью, именно региональные особенности, локальные традиции и культурные влияния XIII—XVI вв. сделали белорусов самостоятельным этносом.

Критики концепции отмечают её определённую «схематичность» и недооценку роли балтского субстрата, финно-угорских и иных компонентов. Однако именно эта теория стала фундаментом для целого ряда исследований в советской и постсоветской этнологии, а также оказала влияние на формирование национальной исторической памяти.

Таким образом, древнерусская концепция этногенеза белорусов представляет собой одну из ключевых моделей осмысления национального прошлого. Она демонстрирует, как в рамках единой восточнославянской общности постепенно формировался белорусский этнос, сохранивший связь с древнерусской традицией и одновременно выработавший собственную культурную идентичность.